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Kafli 3 — Prihyrningar

| pessum kafla eru prjar reglur sem gilda i dllum i prihyrningum. Fyrsta reglan er
flatarmalsregla en hinar tvaer reglurnar eru til ad reikna horn og hlidar i prihyrningi.

Regla 1: Flatarmal (F) prihyrningsins ABC er

IF = %bc sin(A)

Sonnun:

Veljum c¢ fyrir grunnlinu og teiknum haedina h a
grunnlinuna.

Litli skyggdi prihyrningurinn er rétthyrndur med
langhlid b og pvi gildir:

sin(A) = E = h=>b-sin(A)

Notum nu regluna F = %g -h til ad reikna flatarmal prihyrningsins ABC og pa feest:

1

1 .
F -h=—c-h=—=c-b-sin(A
g 2 5 (A)

e 1
2
Ath. Ekki skiptir mali hvada hlid er valin fyrir grunnlinu og pvi feest & samsvarandi hatt ad
1 . 1 , 1 .
F :Ebcsm(A) = Eabsm(C) = Eacsm(B) Q.E.D.

| sdnnuninni hér ad ofan er gert rad fyrir ad prihyrningurinn sé hvasshyrndur en sama
nidurstada faest pott prihyrningurinn sé rétthyrndur eda gleidhyrndur.

Ath. Til ad geta notad regluna um flatarmalid parftu ad pekkja tveer hlidar og hornid a milli
hlidanna (sja mynd).
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Dami um notkun sinusreglunnar

a b

C

sin(A) _sinB) sin(C)

Haegt er ad nota sinusregluna a tvo vegu:

i) Ef pekkt er ein hlid og 6ll horn pa er haegt ad reikna hinar lengdir hinna hlidanna.
(Ath. bad naegir ad tvé horn séu gefin upp pvi haegt er ad reikna pridja hornid

med pvi ad nota hornasummu prihyrnings.)

Dzaemi 3.3 | AABC er gefid ad a =5, ZA =30°0g /B = 65° . Reiknadu pridja hornié og

lengdir b og c.
Lausn: Reiknum fyrst hornid C.
ZC =180° — 30° — 65° = 85°,

Finnum nzest lengd hlidarinnar b med sinusreglunni.

b a b 5 sin(65°) -5
- =— = — =— =——* —~9,006
sin(B) sin(A)  sin(65°) sin(30°) sin(30°)
Finnum svo lengd hlidarinnar ¢ & samsvarandi hatt:
c a c 5 sin(85°) -5
= = = =——*—~9,96
sin(C) sin(A)  sin(85°) sin(30°) sin(30°)
i) Ef pekktar eru tveer hlidar og horn sem er a méti annarri pekktu hlidinni er heegt

ad reikna horni® a méti hinni hlidinni (pridja hornid finnst svo med pvi ad nota
hornasummuna og pridja hlidin med sinusreglunni sbr. i)). Hér er adgatar porf

bvi ad hugsanlega koma tvd horn til greina

b.e. hvassa hornid sem

vasareiknirinn gefur og freendhornid sem er gleitt (freendhorn hafa sama sinus).
Stundum er haegt ad Gtiloka gleida hornid (eda hvassa hornid) vegna
hornasummunnar en sum daemi hafa tvaer lausnir, m.6.0. tveir prinyrningar

koma til greina.
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Késinusreglan

Regla 3: i prihyrningnum ABC gildir ad a®> =b”* +¢* —2-b-c-cos(A)

Soénnun: Buum til vigra dr hlidum prihyrmingsins ABC (sja mynd) og setjum

AB =c,AC =b og CB=a ba faest

b+ta=c = a=c-b C
/‘K
_ '
Reiknum naest innfeldi vigursins a vid sjalfan sig badum b 5
megin jafnadarmerkisins og pa feest:
a-a—(c-b)-(c-b)=c-c-2b-c+b-b _g,fB
A — -
c

— = — 2
Notum sidan regluna a-a = ’ a| asamt reglunni

5-5:]5‘ ’5‘cos(v)og ba feest

|a| =|c[" ~2|bl|c|costa) +|b]
en pad gefur késinuregluna

a’? =b*+c?-2-b-c-cos(A) Q.E.D.

Dami um notkun késinusreglunnar

a? =b®>+c?~2-b-c-cos(A)
Haegt er ad nota késinusregluna a tvo vegu:
i) Ef pekktar eru tveer hlidar og hornid & milli peirra ba er haegt ad reikna pridju hlidina,

b.e. hlidina @ moti horninu. (S6mu upplysingar duga til ad haegt sé ad nota
fyrrnefnda reglu um flatarmal prihyrnings.)

Dzami 3.6 | AABC er gefid ad a=5,b =6 og ZC = 65°. Reiknadu lengd hlidarinnar c.

Lausn: Samkvaemt késinusreglunni er ¢ =a® +b* —2-a-b-cos(C). bvi fest:

c2=5%462-2.5.6-c0s(65°) ~ 35,64 = ¢ ~ 597




